

1957年10月1日创刊



珠中江新闻

2020年4月

2

星期四 < 庚子年三月初十 >

A13

今日关注

文/图 羊城晚报记者 钱瑜 吴国领

高新区鸡山社区为居家隔离住户安装“智能封条”，24小时监测开关门状态，并在出现异常情况时第一时间发出警报。社区防疫工作尝到了大数据管理的“甜头”。

高新区鸡山社区唐书记直言：“‘智能封条’确实不错，只需几分钟时间安装，就能在手机上实时掌握居家隔离人员出入情况，数字应用的推广，真正缓解了一线工作压力，有效提升社区服务精准度，减负成果实实在在！”

“智能封条”只是珠海数字化治理能力的一个缩影。珠海市政务服务数据管理局相关负责人介绍，面对疫情“大考”，珠海依托“数字政府”建设，加强政务数据“全周期管理”，从疫情信息监管，到疫情态势研判，再到防疫服务优化，用大数据技术筑牢疫情“防控网”。

珠海运用“智慧手段”应对疫情“大考”

疫情监控更加精准

据悉，珠海充分运用大数据技术，构建分区分级“三图两线一平台”防疫复工复产体系，基于公安、政数、卫健部门共同搭建的疫情防控大数据风险特征模型，比对珠海全市8区、24镇（街）、318村（社区）疫情数据，以重点地区人员、社区流动人员、复工工业企业为统计维度，划分红、橙、黄、绿、蓝五个风险等级，打造分区分级社区风险防控图。通过对社区风险数据的分析和监管，科学审拟复工方案，并与高德、百度等地图服务商合作，实施高风险区域交通疏导，指引居民合理安排出行计划。还借助遥感监测卫星和夜光遥感影像，对工业生产、社会运行的恢复情况进行监测。

根据观测数据，珠海正在“热”起来，重点工业园区已逐步复工，重大项目正加速推进，城市活力正在复苏。珠海欧比特宇航科技公司

相关负责人介绍：“运用夜光遥感影像分析夜间灯光强度可以看到，二月以来，香洲吉大、前山片区、金湾互通立交桥、斗门珠峰大道等地夜间灯光逐步变强变亮，说明城市商业秩序逐渐恢复。”

综合决策更加科学

疫情防控、复工复产的平衡，需要面对千差万别的现实情况、海量的信息处理及大量的人员流动，怎样理出头绪？大数据科学分析此时派上了用场。

珠海充分发挥海量数据对科学决策的辅助作用，依托市政务信息资源共享平台，搭建省、市、区三级疫情数据汇聚共享通道，实现群众一次填报，多系统同步，管理部门统一调度使用，有效打破疫情数据孤岛，目前整合涉及疫情的信息共25类4000多条数据，为决策提供庞大数据基础。

斗门区开发“出租屋统一登记

表”小程序，疫情期间收集4.3万间出租屋信息，交由公安部门筛查分析，辅助制定差异化的排查防控策略。金湾区上线“财政资金扶持政策管理平台”，出台9条应对疫情的企业扶持措施，对科技攻关项目、稳定产业产值增速、应急物资生产补贴及设备购置、正常供应应急保障物资等进行补贴，最高金额达1000万元。而横琴新区推出“企业复工监测系统”，截至目前已有758家企业受益。

珠海华发市政综合服务公司就通过该系统上传企业信息、员工健康信息等，不到5分钟便办妥复工手续。据了解，原本企业需到属地镇街（园区）及行业主管部门盖章，再通过现场认定方能复工，而今依托数据共享、网络审批，部门决策时效大大提高，实现行业高效监管、企业有序复工。

公共服务更加便民

疫情期间，珠海大力推广网上



珠海高新区为居家隔离人员安装“智能封条”

办事。目前，珠海市8类6671个事项依托广东政务服务网在线办理，市级可网上办理率97.42%，区级可网上办理率80.82%。通过“不见面”交易服务，紧急为市交通局、海关、边检、学校采购多批测温设备及防护用品。

12345热线开通疫情防控、复工复产专线，上线微信智能客服，普及防控知识、受理诉求、解疑释惑，接到疫情防控诉求7.1万余件，办理复工复产诉求4000余件。发挥公共WIFI对智慧城市服务的支撑作用，24小时内完成省人民医院珠海医院临时隔离病房区、珠海市妇幼保健院将军山院区等重点防控单位的公共WIFI接入设计、施工建设及交付工作，为定点防治医院中大五院紧急开通政务外网专线，实现与省专家团队远程会诊。此外，劳动仲裁部门也通过公共WIFI完成远程视频举证、答辩、审理等各项工作。



江门启动义务植树活动 全年义务植树300万株

羊城晚报讯 记者陈卓卓，通讯员周颖森、谭耀广摄影报道：江门今年计划义务植树300万株。4月1日，江门市四套班子领导带领市直机关工作人员和江海区代表300多人，在江海区睦洲水道边礼乐桥底段优美科信新材料有限公司侧开展全民义务植树活动，同时蓬江区、新会区、台山市、鹤山市也开展了机关干部职工义务植树活动，在全市掀起植树高潮。

记者了解到，当义务植树的地点位于江海区礼乐河道边。去年以来，江门市及江海区致力在礼乐河道开展林网修复工作，原本违建林立的河道两旁，经过清理后种上了大片落羽杉、水松等林木，逐渐恢复生机。在当天的义务植树活动中，1500株国庆花、桂花、凤凰木、紫薇、黄花风铃木等苗木经过工作人员的扶直、培土、浇水后，纷纷树立起来。

江门市自然资源局人士表示，近年来，江门市以国家森林城化建设的良好局面。

江门电子社保卡 全省率先实现“扫码支付”

羊城晚报讯 记者陈卓卓，通讯员江人宣、谭耀广摄影报道：从医院扫码收款变为市民扫码支付，江门电子社保卡这一步走在全省前列。记者4月1日从江门市人社局获悉，经过江门市人社局与江门市中心医院合作，对接电子社保卡接口，江门市电子社保卡在全省率先开通“C-B”扫码支付服务新模式。

据介绍，电子社保卡缴费的“C-B”模式属于省内首创，与常见的由市民出具电子社保卡二维码“B-C”模式（即人工窗智能POS机扫描电子社保卡二维码完成付款）相比，“C-B”模式依托“五邑人社”微信小程序，医院出具可同时支持电子社保卡、银联、微信、支付宝等多种支付渠道的聚合二维码。市民依托“五邑人社”微信小程序可根据实际情况发起扫码操作，选择更灵活、支付更快捷、体验更舒适，最大限度减少疫情期间人员接触与聚集。

记者了解到，市民通过“五邑



电子社保卡C-B支付全省首发

人社”微信小程序，注册并输入相关信息，通过人脸识别验证完成注册或领取已经注册的电子社保卡。电子社保卡签发成功后，在医院前台进行结算支付时点击小程序的“医保扫一扫”按钮，扫描医院前台的支付二维码，即可实现医保个人账户扫码支付。

江门市人社局人士表示，目前，全市有超过53万的市民领取了属于自己的电子社保卡，超600家定点医院和连锁药店实现了电子社保卡扫码支付，江门市正式迎来电子社保卡“装进手机、扫码办事、无卡支付”的新时代。

中山南区将联合多方力量 打造文创艺术街区

羊城晚报讯 记者林翎、通讯员曾碧摄影报道：中山南区沙涌文创街区建设第一次工作会议日前召开。会议由南区党工委书记郭渊主持，来自羊城晚报报业集团、中山广播电视台、中山华侨城实业发展有限公司、珠海市唐家湾“唐家古镇”品牌及祥意发展（珠海）有限公司等省、市媒体代表和行业专家参会。

南区沙涌村是广东著名的华侨古村，南宋1203年建村，至今已有800多年历史。村内保存宋帝侍郎故里牌坊、文笔塔、文昌阁、南源堂等大量的历史古迹。沙涌村华侨众多，村内更保存了80多座清末民初的华侨老屋。沙涌历史文化街区更被列为“国家级历史文化保护街区”。

与会专家就沙涌文创街区规划建设、产业发展和侨房保育活化进行交流探讨，并一致认为，沙涌村华侨古宅数量众多且保存完好，深具历史研究价值和文化产业发展潜力。



沙涌村华侨古宅数量多保存好

听取专家意见后，郭渊表示，南区地处中山的中心城区，拥有丰富的自然资源和深厚的历史文化底蕴，文旅产业发展大有可为。要抢抓“双区驱动”的重大历史机遇和乡村振兴战略的发展大潮，推动文化产业和城市整体规划整体衔接起来，以侨房开发利用、文化产业发展带动城乡面貌改善和村民生活水平提升。下一步，南区拟借力优质企业、媒体等资源，以市场化运营模式连片打造文创街区，吸引更多年轻人观光“打卡”，逐步发展为独具南区特色的文化符号和充满活力的旅游区。

珠机城际二期工程首座隧道 井湾隧道顺利贯通



同样是突破。自开工以来，工程队采用倒排工期，分别按年、季、月、旬编制施工计划。在施工过程中，面对软弱的围岩，浅埋段施工防坍塌等问题，采取了早喷仰拱、管超前、短进尺、强支护、紧封闭、勤测量等措施，使用以多功能作业台架、装载机、全断面衬砌模板台车、自卸汽车为主的大型设备配套施工，形

成了钻爆、装运、喷锚、衬砌、浇筑等工作线，与监控量测密切配合，达到安全施工的目的。

该隧道相关负责人介绍，在工程建设中，选择成套的技术方案，同时不断优化施工技术，将施工技术安全交底落实到每一位现场工作者，对重难点施工段预备专项施工方案。

区域新闻全媒体编辑部主编/责编 黄铁安/美编 温亮/校对 黎松青



王元（化名）代替委托人擦拭骨灰坛

珠机城际二期工程首座隧道 井湾隧道顺利贯通



同样是突破。自开工以来，工程队采用倒排工期，分别按年、季、月、旬编制施工计划。在施工过程中，面对软弱的围岩，浅埋段施工防坍塌等问题，采取了早喷仰拱、管超前、短进尺、强支护、紧封闭、勤测量等措施，使用以多功能作业台架、装载机、全断面衬砌模板台车、自卸汽车为主的大型设备配套施工，形

成了钻爆、装运、喷锚、衬砌、浇筑等工作线，与监控量测密切配合，达到安全施工的目的。

该隧道相关负责人介绍，在工程建设中，选择成套的技术方案，同时不断优化施工技术，将施工技术安全交底落实到每一位现场工作者，对重难点施工段预备专项施工方案。

区域新闻全媒体编辑部主编/责编 黄铁安/美编 温亮/校对 黎松青

手机报料:18520686633

江门 0750-3524738

中山 0760-88329981

珠海 0750-18928858215